

坚守一线 门户担当

防疫有大爱 同心显担当

陈佳

“司机你好,请停车配合接受防疫检查。”这段时间,杭千高速寿昌出口总能看到一群身着隔离衣、防护服的疫情防控工作人员。

为守牢建德南大门,杭州建德寿昌镇组织发动镇村干部、医务工作者、基干民兵、志愿者成立临时党支部,班子领导任点长,中层干部任组长,配备若干录人员、引导员、查验员,实行24小时全天候不间断“三班倒”值守,日均排查各类车辆3500辆,拉起了外防输入的第一道屏障。

“疫情面前,寿昌镇各界闻令而动,上下一心,积极落实落细疫情防控各项举措,全力做好疫情防控工作。”寿昌镇相关负责人介绍,除了高速出口临时党支部的党员干部志愿者尽全力做好疫情防控工作,在寿昌镇各个村社的主路口、小区门口,同样有一群由村社干部、网格员、党员志愿者组成的防疫服务点检查小队。

据悉,该检查小队实行“1+N+4”工作法,即1个组长(支部书记),N名党员志愿者,根据引导—核验—录入—分流4步工作流程开展工作。“全镇28个村社防疫服务点自设立以来,累计检查人数14020人,充分发挥了基层网格的‘哨点’联动作用。”寿昌镇相关负责人介绍。



寿昌高速出口值守人员给司机扫码 叶鸿 摄

疫情当前,寿昌镇各界力量也主动靠前,积极参与防疫工作,建德市人大代表余振华在隔离点值守已半月有余,此前,她还在高速卡口参加核酸采样工作,做“大白”对她来说已经是常态;寿昌镇人大代表温军和他的新安山地救援寿昌中队队员通过支援高速卡口防疫,在风雨中展现了“人民选我当代表,我当代表为人民”

的决心和使命;寿昌镇代表吴凤英力所能及,为卡口值守人员送来糕点、冷饮、水果等慰问品,在防疫送暖中展现大爱,彰显了社会担当……

下一步,寿昌镇将着重做好重点人员居家健康管理,加强公共场所巡查,规范值守点位个人防护,形成全民战“疫”的良好氛围,努力打赢这场疫情防控攻坚战。

严防输入保平安 民呼必应解民忧

李睿 孙寒琪 陈佳炜

一个笔记本,记满了疫情防控的各种“专业术语”;一双运动鞋,沾满了搭建卡口和防疫巡逻时溅起的泥点;一身红马甲,给百姓带来实实在在的温暖和安慰……在杭州市富阳区银湖街道,这几乎是每名基层党员干部的“标配”。

作为严防输入的“主战场”,面对车流、人流、物流三大压力,银湖街道依托社区大党委、组团联村载体,第一时间吹响疫情防控“号角”,将临时党支部设在“防疫一线”,发动各级基层党组织发挥“哨点”“阵地”作用、基层党员干部发挥“先锋”“尖兵”作用,牢牢守住每一个风险关口。今年春节以来,近千名大党委单位人员、街道干部全部下沉一线,上万名党员志愿者包干113个卡口,为百姓筑起一道疫情防控的“铜墙铁壁”。

一直身兼多职的银湖街道香山社区网格员李官就是其中一员。她是551套房屋的“管理员”,每天要摸排核实居住人员信息;也是居家观察人员的“服务员”,对居家观察人员进行走访、检查隔离情况;又是各小区门岗的“监督员”,和同事一起协助门岗做好两码查验工作。

上面千条线,下面一根针。镇街、村社作为社会治理的“神经末梢”,是疫情防控的重要阵地。关键时刻,基层党员干部必须解民忧、纾民困、暖民心。为此,银湖街道及时对接居民生活需求和日常生活服务等保障工作。

不久前,香山社区辖区内的一对处于日常健康监测期间的管控人员,需要前往卫生院做核酸检测。

但丈夫90多岁,身体不便,不能坐公共交通,子女又不在身边,于是他们打电话求助社区帮忙。李官了解此事以后,立即答应帮忙解决。天气炎热,细心的她为了节约时间,先对接卫生院了解核酸检测时间以及现场排队情况,再驾车护送两人前往核酸采样点。到了之后,她将二老扶到阴凉处休息,自己则帮忙排队,轮到时再搀扶二人进行核酸检测,细致又周到,让两位老人频频竖起大拇指。

在纾困解难的一线,有细致周到的便民服务,也有民呼必应的数智助力。笔者了解到,为常态化推进精密智控,确保“最先一公里”“最后一公里”衔接更加有效,银湖街道还成立了17个24小时运转的疫情防控工作组,包括企业市场组、学校文旅组、民宿农家乐组等。同时,根据不同时期疫情特点,又组建物防专班、高速专班、春茶专班等,借助民呼必应平台,因困施策,确保民有呼,必有应。

刚刚过去的春茶采摘期,对茶农来说每分每秒都十分宝贵,但根据疫情防控要求,需定时做核酸,排队等待时间长,这可急坏了茶农。

在民呼必应平台收到茶农反映的诉求后,银湖街道立即对茶叶生产大村制定了“一村一方案”,并安排“茶农检测快速通道”,切实解决现场排队等待时间长的的问题,为茶农抢抓采摘黄金时间。

“哪里有需要,哪里就有我们党员干部的身影。”银湖街道相关负责人说,接下来将继续以朝气银湖的实干担当筑牢疫情防控安全屏障。

力量从各方凝聚 资源向一线集结

沈恒阳

“您好,最近有去过高风险地区吗?”4月20日晚8时,杭州建德市更楼街道更楼社区党委书记刘乐光敲开一户居民的家门,进行居民信息登记和疫情防控宣传,这是他当晚敲开的第36户家门。

“刘书记的工作状态是更楼所有党员干部的缩影。”更楼街道相关负责人说,面对当前疫情防控形势,更楼街道各基层党组织快速反应,依托支部包网、党员包幢、全科网格等机制,联村政法干警、机关干部下沉基层,整合各方力量,推动各类资源迅速向基层一线集结。

眼下,更楼街道通过街、村、网格三级联动全面摸排,在逐户逐人排查、建立工作台账的基础上,做到基本情况明、掌握信息快,力争做到对新增返街人员摸底登记及时、日常管控及时,并对居家隔离人员落实落细居家隔离管控措施。街道纪工委成员全员出动,及时跟进各项疫情防控工作,每日巡查监督,紧盯村社“守小门”、居家隔离管控等关键环节,切实为疫情防控提供强有力的纪律保障。

“为精准防控,建德加强高速口的查验工作,更楼街道党工委第一时间成立杭千高速于合卡口临时党支部。”更楼街道相关负责人介绍,除了守好百姓的家门,更楼街道街村两级干部也在并肩作战,“按照班次要求,全天24小时划分为3个值守班次。”

更楼街道相关负责人说,为了能够落实好卡口查验、核酸采样、物资保供等工作,党员干部正积极参与卡点值守、政策宣传、全员抗原、核酸检测组织等工作。

“司机从不理解变成了配合,这让我体会到了防疫工作的意义。”说起白天8小时的高速卡口值守,更楼街道后塘村党总支书记高根良说,这份辛苦很值得。

下一步,更楼街道党员干部将继续

发扬连续作战精神,拧紧压实责任链条,与相关部门建立更紧密的工作联系,形成疫情防控更强大的工作合力,紧盯目标任务,细之又细、实之又实落实好各项措施,构建完善的疫情防控工作闭环,确保疫情防控工作协调有序、运转高效。同时,加大督查力度,加强常态化疫情防控新形势下关心关爱一线工作人员的举措,进一步织密疫情防控网,全力筑牢防线,守住阵地。



建德市更楼街道街村干部和党员志愿者参与高速卡口车辆查验 (图片由建德市更楼街道提供)

明确工作清单 全力筑起疫情防控“堤坝”

沈琳 徐昕

近日,富阳区春江街道杭新景高速富阳互通口临时检验点,经过的货车被一一拦下,由工作人员引导到高速口附近的临时流调中心查验核酸证明、健康绿码和行程卡,驾驶员不需要下车,直接由专人引导到目的地卸货区。现场还开设核酸检测绿色通道,快速出报告,提高通行效率。

富阳春江街道人武干事黄有根介绍,3月20日凌晨得知街道正紧急筹备杭新景高速富阳互通口临时检验点后,他主动请缨担任现场指挥,一夜之间,一个配备工作区、隔离区、核酸检测区的临时检验点在一片废弃的荒地上拔地而起。

街村两级干部24小时轮流值守,全力守好疫情防控“前哨”,街道纪工委靠前监督,推动疫情防控措施落实落细。截至目前,春江街道联合兄弟单位在临时检验点累计完成超5900辆重点车辆查验。

在筑牢防疫关口的同时,街道也为风尘仆仆的货车司机提供暖心服务,为货车司机提供了休息场所、热水、餐食、物资代买等服务。

临时检验点是春江街道扎紧“篱笆”紧盯重点人群的一个缩影。据悉,春江街道处于杭州市富阳区城乡交界处,为全力守护村(社)“小门”,春江街道除了用好行程码等大数据的“新办法”,还进一步完善了“每日一巡”“每日一报”的“土办法”。连日来,春江街道29个村(社)防疫卡口、388处重点场所都能看到2000余名街村两级党员干部群众的身影。

“疫情当前,这是我们的职责所在,只有我们站好了岗,大家才能心安。”春江街道相关负责人说,面对严峻的疫情防控形势,街道第一时间成立疫情防控指挥部,搭建信息核查专班,明确村社工作清单,根据疫情防控需要,做实力量调配、网格优化工作。

目前,春江街道在原有专兼职网格员基础上,将村两委分配到各网格担任网格长或副网格长,街道干部全员下沉至村社网格,同时每个村社增加一名社区医生和片区民警,配足若干党员志愿者,全力筑起疫情防控的坚实“堤坝”。

防控四色网格图 强化社区治理能力

席静 王思予

近日,杭州建德市洋溪街道以小区党支部为基础,为辖区各社区、小区制作了四色疫情防控网格图,力争摸清家底,方便党员、居民更好参与疫情防控。

“绘制网格图,是希望尽可能摸清社区、小区情况,以便在疫情防控中更好发挥基层党组织的作用。”洋溪街道相关负责人介绍,洋溪街道是建德城市东扩主战场,辖区洋安社区未来社区项目也处于建设关键期,疫情防控压力之下,街道需要探索更科学合理的防控措施,“绘制网格图也是未来社区创建中强化党建引领、提升基层治理的缩影。”

洋安社区相关负责人方正平说,以洋安社区疫情防控网格图为例,社区图共有红、黄、绿、白四种颜色,其中,红色代表临时物资分发点,黄色代表临时卡口,绿色代表核酸检测点,白色代表临时限行通道。

“在小区图上,除标注了四色信息,还标有小区党员、在职党员、住户、网格员等各类信息。”随后,方正平拿出另一张疫情防控网格图介绍说,目前,洋安社区按照支部把

社区划分为15个小区网格,每个网格分别绘出小区防疫网格图。每个小区网格安排一名包联部门干部、一名街道干部、一名联系社工、一名小区支部书记,根据楼道划分还分配若干楼道长和楼栋长,配合小区的防疫工作。

“这些网格图也是激发居民参与共建共享家园的‘家底图’。”洋溪街道相关负责人介绍,为了在疫情防控“大考大赛”中继续充分发挥党员干部专业能力、提高工作参与度,下一步,洋溪街道还将继续对辖区治理体系进行优化和提升。

值得一提的是,在全力守“小门”的同时,洋溪街道党员干部目前还在守护建德的人城“大门”。目前,除了洋溪街道临时党支部党员干部,在新安江高速下道口,还有包括洋溪街道的建德市人大代表、街道居民议事会成员、民兵、新安山地救援队、新安义警、洋溪商会乡贤、部分乡土人才、辖区物业公司等的100余名党员志愿者正24小时轮流值守。



社区志愿者宣传疫情防控政策

(图片由建德市洋溪街道提供)



富阳区春江街道杭新景高速富阳互通口临时检验点

(图片由富阳区春江街道提供)